2° Chimie Travaux Pratiques n°12

BILAN DE MATIERE

On souhaite éudier de la décomposition thermique del’ hydrogénocarbonate de sodium NaHCO:s.
On propose quatre équations de réaction.

2NaHCO3(s) ® 2NaOH(s) + HxO(g) (@D}
NaHCOs(s) ® NaOH (s) + CO(qg) 2
2NaHCO3(s) ® NaO(s) +2CO2(g) + H20(q) ©)
2NaHCO3(s) ® Na&COs(s) + CO(g) + H0O(g) 4

Il Sagit de déterminer, a patir de conclusons expé&imentaes, cele qui est associée a la transformation
chimique.

I) Etude préliminaire :

A lalecture de ces équations, peut-on déja éliminer une ou plusieurs d entre elles ? Justifier.

Mettre une  petite  quantité de  poudre
d hydrogénocarbonate de sodium dans un tube a
et rédiser |'expérience décrite par le schéma
ci-contre.

Eau de chaux

Chauffer quelques minutes. y _
Qu’ observet-on ? . ok ya(tﬁ ge cuivre
Quels sont les produits formés ? Coton Hydrogénocarbonate
Peut-on éliminer une des équations proposées ? sooooec O Sodium

Chauffage

Remargue : L' hydrogénocarbonte de sodium est couramment appel € bicarbonate de soude. C'est e
principa condtituant de lalevure chimique. Quel est son réle dans la cuisson des gateaux ?

1) Mesured un volume gazeux :

On fait I’ hypothése que la réaction de décomposition peut-étre décrite par latroiseme équation chimique.
Prévoir a I'aide d’un tableau d’ avancement, quel volume de dioxyde de carbone serait produit lors de la
décomposition de 84 g d’ hydrogénocarbonate de sodium. On prendra Vi, = 24 L.mol™.

Sachant que I'on recuellera le gaz produit dans une
éprouvette graduée d’ une capacité maximae de

100 mL retournée sur une cuve a eau, calculer la —— Eprouvette graduée
valeur maximale mpax de la  masse

d’ hydrogénocarbonate a ne pas dépasser pour

réaliser I’ expérience. Ea [ l j

Rédiser I'expérience avec ce My en prenant soin %% Hydrogénocarbonate
. R Chauffage de sodium

de noter la masse mpe du tube a essais vide: dle

serautile en fin d’ expérience.

La réaction de décompodtion éant lente, il faut

chauffer suffisasmment longtemps.

Quel est le volume de gaz obtenu ?
L’ hypothése formul ée dans cette partie est-elle correcte ? Conclusions ?

TP12 bilan_matiére Page 1sur 1



